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І Передплата
па «РУСЛАНА* виносить: 

в Австриї:
І на цілий рік . 10 зр. (20 кор.)
. на пін року . 5 зр. (10 кор.)
1 на чверть року 2'50зр.(5 кор.)
‘ на місяць 85 кр. (1 к. 70 с.) •

За границею:
на цілий рік . . 16 рублів 

або 36 франків
І на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
1 Поодиноке число по 8 кр. ав. І

• Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не вовьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.» 3 Р у с л а н о в п х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові ЩО ДВІ
крім неділь і руских сьвят 
о год. 6-ій пополудня.

Редакция, адмінїстрация і 
експедиция «Руслана* під ч. 1. 
лл.Домбровского(Хорунщини).Еко- 
педиция місцева в Аґенцнї Со- 
коловского в пасажі Гавсмапа.

Рукописи ввертав ся лише 
па попередив застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошеня вви
ванні приймають ся по ціні 
10 кр. від стрічки, а в «Наді
сланім» 20 кр. від стрічки. П о 
дяки і приватні донесена по 
15 кр. від стрічки.

т

Европа а Бури.
(+) Майже два роки веде сьвітова 

держава Велика Британія з одним ледви 
воєнним корпусом Бурів війну, яка є май
же одиноким прикладом в істориї. Керма
ничі анґлїйскі, що з жадоби золота і ди- 
яментів викликали сю війну, котрих в ко- 
ждій иньїиій державі по численних пора
жених в непідготовленій політично і воєн
но боротьбі потягнено би до строгої одві- 
чальности, заживають в Анґл'її все ще 
признаня народу. Генералів, що з найбіль
шою легкодушностю і незнанєм воєнного 
положеня проголошували вже кілька раз 
війну покінченою, котрих в кождій иньшій 
державі задля їх недоспілого суду поста
влено би перед воєнний суд, пообсипувано 
нагородами і дарами, коли тимчасом вла
сному війску не було з чого виплатити на
лежної єму плати, так що часть війска не 
хотіла так довго явити ся перед королем, 
для одержаня воєнних медалїв, поки їм 
не видадуть плати. З тими нечуваними по
діями вяже ся ще иньїпа обставина стра
тегічної натури, що бритийскі завойовни
ки ораньскої і трансвальскої републики не 
лише в тих »завойованих« областях, але 
й у власній кольонїї Капляндиї і Наталі 
церковані і бльоковані Бурами і обмежені 
в своїх руках на деякі зелїзничі лінії. При 
тім проявляє війна від самого почи
ну многі розпорядки і міри, котрі стоять 
в яскравій суперечності! з принятими куль
турним сьвітом засадами воєнного права. 
Воєнні звичаї здичіли до того ступня, як 
хиба лише в 30-лїтній війні або в часі

Якобіньских походів ге бувало. Вінцем всіх 
тих бритийских жостокостий є відома про- 
клямация вислуженого цивільного інжінєра 
і завойовника Судему, льорда Кітшенера, 
яка війшла в жите віц половини вересня, 
котра стоячих в чесній боротьбі по зло
женій присязі Бурів иятнує винятими з під 
права гайдамаками.

Ся проклямация належить до сих не- 
чуваних прояв, яких чимало видала афри- 
каньска війна. Але вже минувшин від її 
оповіщена тиждень показує, що цїли за
лякана Бурів зовсім не осягнено, а навпаки 
спонукано їх до розпучливої оборони і від
плати подібної на Англичанах, які попада
ють ся в їх руки.

Такі прояви важні в своїх наслідках 
передовсім для можливої в будуччинї вій
ни. Не згадуємо вже про Китай, де ціла 
Европа, не виключаючи Анґлїї, зірвала ся 
покарати поганцїв-Боксерів, що допустили 
ся жорстокостий на европейских послах. 
Але се були сфанатизовані ненавистю до 
чужинців, зацофані культурно племена, ко
трі у власнім краю переступили закони ме- 
жинародного права і за се були примірко 
покарані. Але тут маємо діло з високо- 
осьвіченим, старшим народом культурним, 
з народом наверненим перед тисячу рока
ми на христинньство, що воює з иньшим 
християньским народом, а при тім нару- 
шує в яскравий спосіб всі ті постанови, 
які безпосередно перед сею війною були 
на гаґскій мировій конференції загально 
приняті навіть заступниками Великої Бри
танії і признані ненарушимими.

Вже з почином війни в жовтні 1899 р. 
Анґлїя оголосила Бурів не як воєнну сто
рону а яко безправних ворохобників. Ко-

лиж сї нечувані міри в цивілізованім спо
собі войованя не осягнули бажаного успі
ху, почато проганяти і полонити бурскі 
жінки й діти а на останку палити бурскі 
фарми. Але й сї нечувані способи не до
вели до успіху, а лише скріпили опір Бурів, 
поки під напором шовіністичних льондонь- 
ских кругів не видано відомої прокляма- 
циї Кітшенера.

Не лише Анґлїя винна, але й вся 
Европа співвинна в нарушеню засад воєн
них, а такий випадок після відомого в істо- 
риі правила найде ще свого местника. 
Славетна сучасна гуманність, про яку 
стілько наговорено в Газі, показала ся пу
стим словом, явною неправдою. Війна з 
Бурами показала, що можна думати про 
так звані мирові змаганя супроти фарисей
ства нашого часу.

Торжество к о р и ц і  іконі Матері Божої
в Одеську.

Незвичайне релігійне торжество відбулось в 
Одеську д. 21. с. м. в день Рождества Пр. Богоро
диці. Була то коронация Матери Божої, коропою 
привезеною Вгіреосьв. Митрополитом, робленою 
в Римі, а посьвячепою св. Отцем Папою Рим- 
ским. Заходами теперішного о. пароха А. Ле- 
вйцкого, великого ревнителя о хвалу Божу та 
піднесене нашого обряда придбано для Одеської 
церкви перед 3 літами дві причудні ікони, ма
льовані в Римі, а благословені св. Отцем. Одна 
з них: ікона св. Иоаиа Хрестителя, патрона цер
кви, а друга Матери Божої чудної краси ма- 
леиьким Ісусом на руках, а над нею два ангели 
тримають коропу. Св. Отець не лише, що сам

35)
0. Я. Кониський.

Ммоїві вік Максима Олівці.
(Хроніка з давноминулого).

Матвій Насальський — родом з Панського 
Поліси — був років на 4 чи на 5 старійший за 
Одинця. Торік він скінчив університет у Київі і 
пішов учителем до дітей Найдича.

— Славно ви говорили, мовив Матвій до 
Одинця, колиб можна було, я там би при всіх 
обняв і поцілував вас... Найдичови не до смаку 
такі змагання, я се добре тямлю; він звик, що 
тут його слово вважають, яко слово непогріши
мого Папи Пія; а тут — на, тобі! молода лю
дина не згожуеть ся з його поглядами, змага- 
еть ся, перекидав їх! Славно! я дуже радий! і з 
таким тактом ви його приперли до стіни. Спа- 
си-біг вам!

Матвій стис Одинцеву руку, а Одинець аж 
почервонів, слухаючи ту хвалу.

— Одно мені шкода, говорив далі Насаль
ський, що^тут були такі небезпечні людці, як 
от Звенигородський.

— Хиба він що? спитав ся Одинець, тро
шки заметушившись.

— Кажу-ж вам: людина він небезпечна, 
поклїпник, доносчик...

Одинець подивив ся великими очами і при
гадуючи свої змагання з Найдичем, мовив: «Зда- 
вть ся, я  нічого такого, що придало-б ся для 
доносу, не говорив?

— Нїже єдиного слова...
— То й нехай собі... Але дивують мене ту

тешні пани: усі вони добре відають — яка гид
ка людина той адвокат і всі приймають його у 
себе.

— Бо всі боять ся його.
— Чогож вони боять ся? Ну, напр. Ка- 

щенко і той приймає.
— Боять ся його поклїпу, “його доносу.
— Та щож він донесе, напр. на вашого 

Найдича?
— На Найдича — звісно, ніякого політич

ного доносу він не вигадає, але схоче — напи
ше, що Найди ч, коли їде куди, дак часом при
верне до піинку, загадає лакею винести йому в 
питунци »води«, а всі люде знають, що то не 
вода, а горілка...

— Дак щож?
— А такі вчинки не личать «благородно

му дворянину* і сприяють вростанню в народі 
зневаги до панів... ну, розумієте?

— Та хтож з панів не пє; не куликає?
— Усі пють, ще й як, і всі про те знають 

і тут і в столиці, а про те «зневага до панів*; 
ну і піде тяганина...

— А вжеж нічого, колиб тутешні пани бу
ли з більшою осьвітою; не були-б так здемора
лізовані, не були-б такими лакеями, не лебезо-

вали так перед «вдасть имущьімьк.Не скажу я, 
щоб се правобережна шляхта була з високими 
та міцними підвалинами моральними, алеж все 
таки вона не така гнучка, як тут; там гне її 
сила, тут вона сама гнеть ся; там більше осьві- 
ти, більше сьвідомости людської і національної 
гідности. Там люде гидують доносчиками і по- 
клїпниками; там хоч і не всі, але більшість ро
зумів, що всякий поклїп також огидлива річ, як 
і донос, навіть гірше; бо доносчик ріскує, а по
клїпник нічим... Та її те сказати: хиба халяво- 
лизи, лакеї розуміють моральну сторону поклї
пу і доносу? Яка може бути міць у халяволиза? 
Лакейовання перша і найпевнїйша ознака піду
паду морального...

— Се правда — німо промовив Одинець — ‘ 
але Кащенко не лакей...

— Кащенко — перебив Насальський — пев
ний горожанин, щирий патріот, чоловік мораль
ний, за теж і одинокий; приятелів у його нема, 
а ворогів, хоч греблю гати... Величезна більшість 
отсих гостей, що бачили ви у Кащенка, то во
роги його, кожен з них раднїйший-б утопити 
його в ложці води, а всі вони цілують ся з ним. 
Страшенно підупала, страшенно здеморалізувала 
ся і знівечила ся лівобережна шляхта.

Одинець трохи подумав і мовив:
— Чи так воно? Лівобережна шляхта дій

сне зрабована до краю, але і правобережна не 
далека від неї, а де-в-чому і попередила її: на 
мою думку, ніщо так не деморалізує чоловіка, 
як пановання його над чоловіком же, а ми зна-
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поблагословив ікони, але до сего Одеській цер
кві надав многі відпусти та привілеї. Відповідно 
до сих великих ласк, які сплили з Аи. Престо
ли на Одесько та єго окресність, велично, серед 
кільканайцяти тисячок народа, спроваджено то
ді' процесіонально з о. мітратом Туркевичом на 
чолї, ікони з зелїзницї до церкви. Від сеї хвилі 
Одеська церков стала місцем ласки Божої, для 
цілої околицї, а девоция до Матери Божої оли- 
цетвореної в привезеній іконі, взмагала ся чим 
раз більше. Нарід, що до сеї хвилі через многі 
віки заспокоював свої релїґійні потреби в по
близьких латиньских костелах, Підкамени та 
Мілятинї, не розуміючи чужого собі обряду і 
язика, наражений часто на се, що по великих 
трудах та коштах не було тамже кому его на
віть висповідати в рідній, зрозумілій ему мові, 
горнув ся чим раз більше до Одеської церкви.

Тож і не диво, що при тій незвичайній де- 
воциї до Одеської Матери Божої повстала у о. 
пароха гадка подбати о друге торжество, о ко- 
ронацию сеї ікони, котра чудним способом в тім 
короткім часі притягала до себе в більші праз- 
ники тисячі народа нашого обряду. Кинена гад 
ка між народом принесла обильний плід. Ж інки 
скидали зі себе свою одиноку прикрасу, золоті 
дукачі, щоби з них зробленим вінцем украсити 
улюблену ікону. Небавом зібрано тілько гроша, 
що можна було зробити не лише щиро-золоту 
корону, але також і жезл.

І от дня 21. с. м. приїхав наш улюблений 
Архипастир, щоби власноручно довершити так 
всіма ожидане дїло. Саму коронацию попереди
ла три-дневна місия. Духовеньство цілого дека
нату, славнозвісне зі своєї трудолюбивости і 
ревности в духовній праці, з ’їхало ся до Одесь
ка, щоби заспокоїти потребу вірних. Наш Архи
пастир, як всюди, так і ту станув на чолї цілої 
праці. Сам ироповідав, сповідав та брав участь 
в богослуженях аж до упаду майже. В навече- 
ріе самої коронацій треба було бачити при заході 
сонця нашого улюбленого Архипастиря, сидячо
го на знесенім понад голови престолі, окруже- 
ного тисячами народа, як Він справді мов імію- 
чий власть, розпалював людскі серця своїм 
палким словом, загріваючи до діла над своїм 
спасенєм. У мучений своєю півтора - годинною 
проповідию, здавалось, спочине. Але де там! По
силившись скромною вечерю, сів під церквою, 
мов звичайний сьвященик, щоби слухати св. 
сповіди потребуючих!

В церкві через цілу ніч виставлено най- 
сьвятїйші Тайни, а товпи народа облягали спо
відальниці, ген в глубоку піч, зж  доки о год. 
3. рано не розпочала ся нонтифікальна Служба 
Божа, котру відправив Всесьвіг. о. пралат, проно- 
тар Апостольский, о. Василь Левицкий, при спів- 
служеню місцевого о. пароха та о. Дольницкого 
з Підгорець. За сей час в Одеську був незви
чайний рух. З  ус'їх усюдів над’їжджали фіри,

ємо, що крепацтво на правому березі заведено 
геть ранїйш ніж на лівому; а чи є там хоч 
один пан, щоб був переконаний, що час визво
лити людей з крепацького ярма?

— Там починаєть ся вже визволення, он 
Інвентарі...

Інвентарі справді перший, хоч дуже ма
ленький ступінь до визволення народу, алеж 
.заведено їх з інїциятиви не панів, а Генерал-Гу
бернатора Бибикова, а друге — дякуючи Писа
реву, практично тих інвентарів хрестинам ледви 
чи буде яка пільга. Нещо давно — в лїтку — 
був я у Київі і чув, що инде рани з Писаревим 
так повернули інвентарі, що з них виходить 
хрестинам ще гірше. Ви відаєте, що інвентарі 
поділили хрестян на катеґориї; вільних так зва
них піших: мусять вони робити на пана — що 
тиждня чоловіки два днї, жінки по одному дню; 
начеб то й нічого, а прикиньте сюди на кожно7 
го робочого чоловіка на рік 12 день »сгонньіхт>« 
та ще саме в лїтку, саме в жнива, далі при
киньте вісім день з двору на полагоження пан
ських мостів, гребель і т. ин., нарешті' з кожно
го двору 24 дні на сторожу коло панського 
добра...

— Се все так, але принципіяльно... — пере
бив Насальський.

— Принципіяльно ступінь наперед.
Бесіда про визволення хрестян і взагалі 

про пекучі потреби краю стояла між двома па-

або йшли піхотою тисячі путників. Около год. 
8. площа коло церкви та широкий майдан, що 
тягне ся від церкви, битком був заповнені на
родом. Приготовлено на се торжество високе 
шатро зі смеречини, де уставлено високий ол
тар, видний навкруги та сїдалище для Архиєрея. 
О год. 8. процесіонально війшов в церков у- 
люблений Архипастир, а впавши лицем перед 
Найсв. Тайнами, молив ся довго та сердечно. 
Скріпившись молитвою, встав, приступив до 
образа Матери Божої, котрий сьвященики дер
жали в руках і розпочав ся обряд коронациї. 
По відмовленю відповідних молитов та відсьпі- 
ваню тропаря Празника, при отвітній формулі, 
вложив ВПреосьвящений вінець і скиптр на іко
ну. Відтак вложено ікону в рід імпровізованого 
бальдахима і розпочала ся процесия наоколо 
церкви. Сьвященики самі Несли ікону. По про- 
цесиї прийшли до зробленого на дворі олтаря і 
тут поставили на приготованім міси,и і зараз 
розпочала ся Архиєрейска Служба Божа.

По Службі Божій вийшов на пропо. ідаль- 
ницю знаний всім великий народолюбець о. Та- 
нячкевич. Зворушений до глубини, говорив в 
високім настрою. Архиєрей з увагою прислуху- 
вав ся єго словам. А вжеж кождому з нас в о- 
чах заблисли слези, коли говорячи о чудесній 
опіці Матери Божої над руским народом, яко на 
живе чудо сеї опіки, вказав на сидячого Архи
єрея. «Гляньте!— кликав — се чоловік, що по
ходить зі славного руского роду. Колись задля 
неприхильних нам, історичних обставин відпав 
сей рід від свого природного коріня. Але най
шов ся потомок сеї родини, правдивий поклон
ник та почитатель Божої Матери. Она проте з 
любви до руского народа віддала нам Єго, ко
трого від дитиньства полюбила задля Єго че
снот, щоби нас і нашу церков в тім лютім вре- 
мени попровадив до лучшої будучности».

По нроповіди двигнув ся величний похід 
з іконою в середині наоколо міста. Сотки хо
ругов та образів блищали та хитались в блеску 
прекрасного осїнного сонця. Здає ся, настало зо
лоте время для рускої церкви. Бож як Одесько 
Олеськом, подібного рода величної релігійної ма- 
нїфестациї певне не було ніколи. Архиєрей очі
к у в а в  н а  похід при воротах церкви. Тут відібрав 
він ікону, щоби передати єї, як опікунку рускої 
церкви. При тім мав наш Архипастир пращаль- 
ну бесіду, а уділивши Апостольского благослове- 
вя, розпрощав ся з народом.
- Учасник.

Партийна політика і мораль.
5) Виклад др. Фр. Паульзена.

Перевів др. Іван Копач.

З  тими реальними противеньствами в цілях 
політики лучило ся формальне противеньство

робками довго, аж доки їх не покликали до 
чаю.

За  чаєм Ганна Лукишна була якась не 
своя; все наче хвапила ся, щоб останні гості, 
Найдич з Настею і з Васальським, швидче їха
ли до дому. Найдич любив їздити в ночи; а ніч 
винилась тиха, ясна, морозець невеликий, доро
га втерта — і Найдич зараз після чаю попро
їдав ся і поїхав. Старенький Ляшенко зараз же 
рушив спочивати.

Одинець і Ляшенчиха сиділи на канапці. 
Одинець, пригадавши пісню, що в той день по
чув від Насальского, просив Ляшенчиху записа
ти її до зшитку.

— Яка се пісня ? спитала Ляшенчиха.
— Вона проста та дуже подобаєть ся менї. 

>Ой час, пора до куреня...
— Ой час, пора до домоньку» — перебила 

Одинця Ляшенчиха, я сю пісню давно знаю і за
пишу вам.

— Запишіть, спасибіг вам, вона мені саме 
до речі; вона нагадує і мені, що справді час 
»до куреня».

— До якого ? спитала ся Ляшенчиха і ши
рокими очима кинула на його.

— Кажу-ж — до свого.
— Та деж вам курень ?
— У Кобзарівцї.
— Дак тудиж ще вам не пора...
— А другого куреня у мене нема...
— Нема? промовила вона з притиском;

лібералізму і полїцийного абсолютизму, знов, не
мов би через долею суджену (ргазіаЬіііегі) гар
монію, відповідно до інтересів обох великих Груп; 
при чім, розуміє ся, не треба зараз думати, що 
у кождого поодинокого члена партиї рішали про 
становище сьвідомі розважаї я над власного ко- 
ристию; у поодинокого чоловіка грають в тім 
зглядї ріжні моменти свою ролю; особистий на
стрій і досьвід житєвий, також теоретичні вио- 
бражеия і розваженя. Але взагалі беручи, рі
шене між лібералізмом було значене інтересом 
випливаючим з загального положена; міщаньство 
яко пригнетена партия було ліберальне, воно жа
дало ограниченя полїцийної власти, розширена 
свободи особистої; консерватисти, яко пануюча 
партия, були прихильні полїцийному абсолю- 
тизмови в інтересі удержаня «порядку», як не- 
будк зрештою абсолютизм державний яко такий 
навіть дуже противить ся істоті шляхти яко ста
нови панів: кождий стан панів стоїть яко та
кий в онозициї до всемогучости державної 
в кождій формі, також до абсолютної монархії, 
яко такої, бо вона нищить «свободу» панів. 
В Памятниках Бісмарка видко часто і ясно 
дїдичну неохоту маГнацкого стану до держави, 
до абсолютизму зрівнуючої всіх абстрактної 
власти державної. Але політичне положене зво
дить нераз до купи навіть противні собі тенден- 
циї: як кожда пригнетена партия яко така є ко
нечно «ліберальна» і виписує на своїй хоругві 
«свободу», свободу бесіди, нраси, збору, стова- 
ришень, бо она їх яко средств до борби потре
бує, так конечно склонює ся кожда пануюча 
партия яко така до зміцнена власти державної, 
передовсім же до розширена прав полїциї за
для удержаня «порядку» супроти «переворотних 
тенденций». Але йно партия пригнетена нобідить 
і стане пануючою, зараз починає у неї ентузи- 
язм до вольности озябати і з’являє ся нараз пе
ред тим нехтованє, цінене «порядку», як се аж 
надто ясно показало ся в істориї ліберального 
горожаньства від великого звороту зр . 1866:оно 
вже давно призвичаїло ся глядіти на Остре ви
конуване права і широкий обсяг дискретної по- 
лїцийної власти проти всякого рода «проступків* 
з зовсім иньшими чувствами, як в 40-их і 50-тих 
роках. Ба й на розширене дїяльности уряду на 
всі сторони глядять они сейчас иньшими очима, 
як лише покаже ся, що можна єї звернути в на
прямі власних інтересів. Лібералізм і абсолютизм 
отже— то чисто формальні катеґориї; хто в в посї- 
даню власти державної, той стремить в інтересі 
„порядку" вї побільшити', хто чув вї гнет, той стре
мить в інтересі „свободи" вї ослабити. Социяльна 
демокрация, котра тепер жиє в мріях про свободу 
і взагалі снить про усунене власти державної, не 
була би зовсім виїмком від правила, якби лише 
прийшла до панованя; ба, вона — по всякій 
імовірности — видїла би ся змушеною, в інте
ресі самозахованя, в інтересі істнуючого »по-

а я була певна, мені здавало ся, що заким 
в Кобзарівку, вам би можна, не гріх би було, 
нашу хату вважати за свій курінь... І з отсим 
словом вона впила ся ясними, повними огню, 
очима йому в вічі... і вся почервоніла, а Оди
нець з того погляду аж затремтів.

— Ну, давайте свою книжку, запишу пі
сню...

Одинець чув; що він наче не свій; Ляшен
чиха не зводила з його очей і вся горіла; огонь 
її очей перекинув ся на Одинца, він почервонів; 
руки йому тремтіли. Подаючи книжку, він вхо
пив Ганну Лукишну за руку. Горяча молода 
кров розлила ся по обох їм... вона не відвела 
своєї руки; вони мовчки дивили ся один на 
одного; дивили ся весело; очи їх сьміяли ся... 
В обох у них сьвідомість розуму зникла на той 
мент; принаймні мовчала, не одзивала ся.

Минуло кілька годин німої тиш і; нарешті 
Ганна Лукишна вирвала з Одинцевої руки свою 
руку і обіруч обвила його шию, притискаючи до 
лона. А Одинець припав устами до її уст.

— Моя ? тільки і спроміг ся він промо
вити.

— Твоя, тихесенько відповіла вона.
— На міки моя.

(Дальше буде).



з

рядку», дати полїциї і судова для поборюваня 
«переворотних тенденций* нечувану доси вдасть: 
бо чим слабша підстава власти, чим більше чу
ють ся єї посідачі в своїм посїданю загрожені, 
тим більше вони змушені й склонні, як най- 
острійших средств уживати в цїли захованя єї; 
хід францускої революциї з масовим мордова- 
нєм підозріних записав се на картах істориї ве
личезними і дуже читкими буквами.

Отже інтереси суспільних Груп рішають 
політичний витвір партий. В борбі з собою, щоб 
право і конечність своїх стремлїнь доказати пе
ред розумом, витворюють они відтак погляди і 
теориї, котрі становлять другий складник їх 
істоти, що правда, теж не маловажний: на нїм 
основує ся їх духова міць і значна часть їх си
ли притягаючої (ХУегЬекгаЇЇ). Передовсім такими 
суть загальні теориї про державу і право, про 
їх сущність і початок, про їх підставу правну і 
ціль; з них, яко з конечних і загальних думок, 
партиї розвивають свої точки програмові мов 
постуляти самого розуму. Природне право є най
більш звісним і найважнїйшим приміром такої 
теоретичної підвалини (субструкциї) стремлїнь 
ґрупи, що вибиває ся до гори: з прииятої без 
доказів ніби бувшої і теоретично сконструова- 
ної первісної рівности і вільности всіх людей 
розвинули ся яко конечні консеквенциї думки 
про державу і право, котрі опісля від р. 1789. 
або радше ще від 1776. перейшли як загальні 
точки в основні державні постанови, переверта
ючи істнуючий становий порядок нравний. Дру
гим приміром є социяльно-демократична доктри
на про державу і суспільнісіь. І ті політичні 
теориї мають опісля знов денденцию, розвинути 
ся  в загальну теорию історичного житя або 
окружити ся історіософією. І так теория ЛЮД- 
ско-історичного житя стає вкінци вихідною точ
кою і підставою загальної теориї дїйсности, тоб 
то універсального фільософічного систему, як 
се все можна тепер бачити іменно на социяль- 
но-демократичній партиї, що як-раз находить 
ся в стадиї живого розвою. Отже самоволя (не 
мимовільність), тоб то постійний і головний на
прям волі ґрупи, творить собі в погляді на сьвіт 
і житє ідейну атмосферу таку, що уможливляє 
їй побіду політичну.

(Дальше буде).

Відозва до академічної додомі.
Товариші!

Лишень той варт мати права, лишень той 
варт ними користувати ся, хто з’уміє бороти ся 
за права, хто з ’уміє їх що дня добувати.

Кождій одиниці полишене до вподоби, чи 
схоче для себе самого добувати яких прав, чи 
дожидати супокійно, з холодною резиґнациєю, 
що її принесе судьба... А є друга катеґория прав, 
які належні цілому народови і які добувати му
сить собі цілий народ, коли не хоче пропасти, 
коли не хоче, щоби його зложили до архіву 
істориї!

Від борби за сї права не сьміє відтягнути 
с я  нїодна одиниця, яка хоче мати права при
належності! до народа! Хто від сеї борби відтя
гає ся, сей сповняє зраду, яка скріпляє ворожі 
сили, стає зрадником, що покидає військові ряди 
тоді, коли він один міг рішити про побіду!

До таких прав, що за них боре ся україн
ський народ, належить і право на висшу осьвіту, 
можність побирати університетську науку в укра
їнській мові.

І може ніяка кривда, які терпить україн
ський народ, не така велика, як ся, що весь сей 
народ на цілому просторі українських земель не 
має нїодного центра своєї висілої науки, хотяй 
на своїй широкій земли удержує кілька чужо- 
язичних університетів.

Залеість нашого власного університету маємо 
- хиба суроХат утраквізму на львівському універси ■

тетї!
Тому не можемо і не сьміемо перестати 

домагати ся основаня повного і самостійного 
українського університету і не перестанемо сьо
го домагати ся, поки на галицькій землі не ста
не самостійний український університет.

Та як довго ми приневолені, шукаючи на
уки, тиняти ся по чужих університетах, як дов
го ми не маємо свойого університету, поки ми

в числі кількох соток вписуємо ся на львівський 
університет, поки ми чуємо аргументи, що львів
ський університет —. утраквістичний університет, 
а всі законні постанови забезпечують нам пра
во всіх викладів на сьому університеті в нашій 
рідній мові, мусимо з цілою енергією домагати 
ся цілковитого зутраквїзованя львівського уні
верситету і гіризнаня на ньому таких прав на
шій мові, які її належать ся!

Відносини, які панують на львівському 
університеті, всім звісні: наша мова обмежена 
на двох факультетах до 5 катедр, які не обій
мають навіть одної іспитової ґрупи! Українська 
мова не увзгляднена в ніяких університетських 
друках і блянкетах, хоч законні постанови да
ють можність, щоби вона була викладовою мо
вою всіх предметів і щоби ми в наших зноси
нах з університетом не потребували послугува
ти ся другою мовою.

І коли такий анормальний стан задержав 
ся досі', так се лишень тому, що Українцї-ака- 
деміки зрезиґнували зі своїх прав, не вислови
ли своїх бажань, і - не домагали ся признаня 
їхній мові сього, що її по закону належить ся.

Та такий стан дальше трівати не повинен 
і не може! Почуте обовязку відкликаєте ся до 
нашого сумліня і взиває нас не дозволити, що
би до нас прилягло пятно, що нам рівнодушне 
се упосліджене нашої мови, що ми не вразливі 
на сю болючу кривду.

Товариші! Послїдний час, щоби ми зібрали 
ся разом і висловили наші доімаганя зглядом 
львівського університету, послїдний час, щоби 
ми зажадали признаня належних нам прав.

Тому кличемо всіх товаришів на академічне 
віче, яке відбудете ся за дозволом Ректорату дня  
8. жовтня н. ст. на університеті.

Товариші! Вага справи вимагає від Вас, 
щоби ви всі, як один муж, ставилися на се віче! 
Ніяка перешкода не сьміє Вас здержати від 
сього! Тямте, що судьба цілої справи зложена 
у Ваші руки і що від Вашого прибути залежить 
успіх справи! Тямте, що само поважне число 
присутних на вічу подасть найповажнїйший ар
гумент і найсильнїйшпй товчок для наших до
магань, а заразом зробить конечним признане 
нам наших прав! Нї один товариш не сьміє від
тягнути ся від участи в вічу, як не хоче взяти 
на себе на ціле жинє пятна закиду, що його 
абстіненция, що Його рівнодушпість і недостача 
почутя громадських обовязків стала колодою 
у ніг товаришів! Д ї один товариш, який, хоче 
мати право звати ся українським академіком, не 
сьмів відтягнути ся від участи в вічу, бо се зна
чить не лишень пірванв всіх зносин з товаришами, 
але пряма зрада сьвятої справи !

В імя почутя наших обовязків взиваємо 
всіх товаришів: явіть дня 8. жовтня н. ст. у 
Львові.

Віче відбудеть ся на університеті ось з яким 
порядком:

1) Вступні формальности;
2) Домаганя української академічної моло- 

дїжи (в двох рефератах).
У вічу мають право брати участь всі зви

чайні слухачі і слухачки львівського універси
тету.

У Львові, дня 27. вересня 1901.
Іван Комаринський студ. прав, Евген Косевич 
студ. прав, Евген Вурачинський студ. медицини, 
Всеволод Гузар студ. мед., Тсодор Гуль, студ. фі- 

льософії, Сень Ґорук студ. фільософії.

З політичного поля.
Справа маршалківства галицкого сойму, як 

доносять з Відня, вже полагоджена. На послїд- 
ній авдиєнциї д-ра Кербера у цісаря, запало о- 
статочне рішене що-до номінациї ґр. Андрія По- 
тоцкого. Як доносять, президент міністрів до 
послїдного часу був за кн. Андрієм Любомір- 
ским, як за більше невтральною особистостию, 
яка має симпатиї у всіх політичних таборах. Ґр. 
Андрія ГІотоцкого підпирали преможні двірскі 
впливи, бго номінация буде оголошена ві втор- 
ник або середу.

Дескї компроміси зискали похвалу монарха. 
Підчас принятя депутациї міста Праги, зложеної 
з бурмістра д-ра Срба, віцебурмістра Фріча і 
кількох ческих послів, цїсар висказав свою ра

дість з заключеного компромісу між Старо- і 
Иолодочехами, та бажав їм, щоби сей компро
міс зазначив ся в успішній праці для краю і в 
парляментї. — В послїдних днях, як доносить 
''І. XV. Та^ЬІаМ, приняв цїсар також представи- 

телїв скомпромісованої більшої посїлости Чехії, 
і висказав супроти них свою радість з сего 
компромісу.

Щоби пояснити єго вагу, наводимо ось 
які дані про відносини консервативної (че- 
скої) і вірноконституцийної (нїмецкої) шляхти в 
Чехії: Курия більших посїлостий розділена на 
дві части: звичайну, нефідеікомісову, і другу 
фідеікомісову або майоратску. Перша має 399 
виборців, а друга числить 47 виборців, в біль- 
шости нїмецких, і вибирає 16 послів. При послїд
них виборах нїмецкі (майоратскі) пани застрай
кували, а ческі числом 23 вибрали своїх 16 по
слів; в другій, немайоратскій, взяло участь 353 
виборців,' але й тут побідили ческі кандидати 
29 голосами, отже на 70 послів з більшої посї
лости Німці не мали анї одного посла. Сунро- 
тив того правительство доложило всіх сил, що
би ческу більшість наклонити до справедливих 
уступок нїмецкій меншости. Майоратска Група, 
в котрій давнїйше мали Чехи 24 на 47 голосів, 
нині ческа, бо тут вже, видно, відступлено ческій 
родовій шляхті вільну руку. Лише в Групі нефі- 
деікомісовій мали би обі сторони розділити ся 
мандатами так, щоби із числа 54 відступлено 
Німцям 21, а Чехам полишено 33 мандатів. На 
се Чехи пристали, і то є суть цілого, голосного 
компромісу. На тій основі в будучім праскім 
соймі на 242 послів засяде Чехів: 16 консерва
тивних дїдичів, 4 єпископи, 1 ректор ческого у- 
нїверситету і около 100 послів із сіл, міст і тор
говельних палат, отже ческа або автономічна 
партия розпоряджала би в новім соймі більше- 
менше 150 голосами. З  Німців увійшли би до 
сойму: 1 ректор пїмецкого університету, 21 по
слів з більшої посїлости, а з міских і сїльских 
громад около 70, так що Нїмцї мали би 92 ман
датів.

Н о в и н к и .
— Календар, в  н е д іл ю : гр.-кат. Евфимії, Лю

дмили; рим.-кат. М ихайла Лрх. —  В п о н е д і 
л о к :  гр.-кат. Софії, Віри, Надїї; рим.-кат. Єрони- 
м а ,— В і в т о р н и к :  гр.-кат. Евменїя еп.; рим.- 
кат. Реміґіюса.

— При зміні місяця просимо наших ВП. Перед
платників вирівняти залеглости і відновити перед
плату, бо інакше будемо приневолені здержати 
висилку нашої часописи.

— Полците, а отверзетея вам! Дня 26. с. м. 
була у ректора львівского університету д-ра Ри- 
диґера депутация зложена з ахад. Теодора Гуля, 
Івана Комариньского і Евгена Косевича. На 
порушену справу відповідні! на україньскі пода
на видав п. ректор порученє до урядників уиї- 
верситетскої канцеляриї, що на всі поданя в у- 
країиьскій мові мають видавати ся лишень у- 
країньскі відповіди.

—  Рівноправність україньскої мови на львів- 
скім унїв їрситетї. Як доносять нинішні пополу
дневі дневники, ректор університету др. РидиГер 
зарядив в короткій дорозі видане україньских 
друків, потрібних до внису на університет і тим 
самим вже а ргіогі сповнив часть жадань намі- 
реного віча україньских академіків.

— З товариства ім. Котляревского у Львові. 
Засїданє Виділу відбуде ся ві вторник дня 1. 
жовтня с. р. о 7. год. вечером в льокали това
риства «Руска Бесіда».

— З Гімнаст, товариства „Сокіл“ у Львові пи
шуть нам: Фериї в «Соколї* скінчили ся. Впра
ви членів розпочинають ся дня 1. жовтня в 
днях як давнїйше т. є. ві вторник, четвер і субо
ту від 7—8. год. вечером. Наука боробництва 
відбуває ся в тих самих днях, що вправи, від 
год. ‘/,7—7. О год. 8. відбувають ся вправи до
вільні. Вправи учеників розпочали ся вже дня 
15. вересня, записувати ся ще можна до дня 
15. жовтня. Вниси так членів як і учеників від
бувають ся щоденно від год. 7—8. вечером в 
«Соколі* ул. Підвале ч. 7. З а  Старшину: Др. Гу- 
кевич, за голову; Денис Кучика, справник.

— В Коломиї відбуде ся в недїлю дня 6. жов
тня в великій салї‘ «Народного Дому* торже- 
ственне отворенє популярно-наукових відчитів 
з отсею програмою; 1. Вступне слово виголо
сить проф. І. Р. — 2. Федькович-Нїжанковский: 
»3 окрушків*, відсьпіває хор «Бонна*. — 3. Д’ 
Енко: »Што чутно*, відсьпіває хор »Бояна*. —
4. Франко: «Каменярі*, виголосить дбр. Л. II. —
5. Вахнянин: «Гурра у бій* (з опери «Купала»),
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відсьпіває хор >Бояна«. — б. »Про зьвізди*, від- 
чит, виголосить проф. І. В. — 7. Закінчене ви
голосить дбр. Я. В.

— Вписи на університет у Львові почали ся 
дня 22. с. м., а кінчать дня 7. жовтня с. р.

— Вписи на львівску техніку тревають від дня 
1. до 7. жовтня с. р. Вступні іспити у ґеометриї 
і рисунків від 1. до 4. жовтня.

— Осторога перед еміґрациєю до Сао Павльо.
Австрийскому мінїстрови внутрішних справ до
носять з Бразилії, що правительство бразилїй- 
ского стану Сао Павльо поручило своєму комі- 
сареви для еміґрацийних справ в Генуї, щоби 
лише тим емігрантам дозволив їхати, котрі ви
кажуть ся сьвідоцтвом Генерального австрий- 
ского консуля в Генуї, що в Сао Павльо мають 
запевнену роботу на плянтациях кави.

— Виділ товариства ім. Котляревского просить 
всіх Членів Товариства вирівнати залягаючі 
вкладки, а заразом звертав ся з горячою нро- 
зьбою до всіх Добродіїв, що зводили приняти в 
розпродажу бльоки з цеголками на будову ру- 
ского театру, прислати зібрані ними гроші. Ре- 
чинець розпродажі цеголок, дозволений ц. к. На
місництвом, кінчить ся ежє за кілька місяців, а 
доси з висланих цеголок на квоту 5.006 корон 
вплинуло до каси Товариства ледви 70 К. Ся 
квота не покрила навіть видатків на друк і роз
сипку цеголок. (Адреса: Українсько-руське дра- 
матачне Товариство ім. Івана Котляревського у 
Львові, Ринок ч. 10, II пов.).

— Іменованя. Мінїстер зелїзниць іменувала К. 
ІІайонка начальником стациї в Новім Санчи і 
переніс І. Ґольденберґа зі Львова до Триесту, 
В. Кубіка з Тарнова до Букачовець, Е. Ново- 
більского з Коломиї до Станиславова.

Мінїстер просьвіти іменував професора, Ка- 
зимира Брухвальского, повітовим інспектором в 
ЇХ кл. ранґи для міського шкіл, округа у Львові.
1 — До русної ґімназиї в Коломиї вписало ся 
сего року учеників: До приготовляючої кляси 
39, до 1-ої 106 (в двох відділах), до II ої 74 (в 
двох відділах), до 111-ої 60, до ІУ-ої 45, до У-ої 
29, до УІ-ої 31, до УІІ-ої 23, до УІІІ-ої 19, ра
зом 426.

-  З Черновецкого унїверситеиу. Ректором уні
верситету на 1901/2 рік вибрано проф. д-ра О- 
меляна Воюцкого; деканами: на богословскім 
виділі проф. Евзевія Поповича, на правничім 
виділі проф. д-ра Евзевія Ерлїха, і на фільосо- 
фічн.ім видїлї проф. д-ра Кароля Зелінку.

— Баварский король Отто — як доносять з- 
Монахова — попав в крайно невилїчимий стан 
божевільности. Король перебував тепер на зам
ку Фірстенрід. В послїдних часах він нічого не 
говорить, лише сьпіває пісоньку: >Не вір жен- 
щинї«. •

— Дрібні вісти. Командант перемиского кор

пусу Ген. Антін Ґальґочи буде дня ЗО. с. м. 
сьвяткувати 50-лїтний ювилей своєї війскової 
служби. — Нові місцеві листові картки появили 
ся в почтовім обороті. Они є жовтої краски. — 
В середу страчено в Коломиї Михайла Надура- 
ка, засудженого на кару смерти за вирізане ці
лої жидівскої родини. — В Золочеві лютує шкар- 
лятина, в наслідок чого староство замкнуло дня 
25. с. м. народні школи і три найнизші кляси 
Гімназияльні.

Т ел єґр ам и .
Відень, 28. вересня. Нині пополудни відбу

де ся кабінетова рада, на якій обговорить ся 
остаточно проект організацій центрального уря
ду для будови водних доріг.

Відень, 28. вересня. З  Берлина доносять, 
що цар запросив цісаря Вільгельма на лови в 
Спалі і цісар Вільгельм обіцяв ся. З  доброго же- 
рела зачувати, що цар звернув ся з таким за- 
прошенем і до цісаря Франца Иосифа. Однак не 
відомо, чи і коли наш монарх поїде туда.

Рим, 24. вересня. Вчерашні вечірні дневни- 
ки доносять, що Св. Отець захорував на катар 
кишок. Стан Св. Отця е дуже поважний.

Відень, 28. вересня. »И. 1г. Ргеззе* доно
сить з Риму, що Папа римский є вправдї хорнй 
і не покидає комнат Натикану, але его стан не 
будить жадної трівоги.

Відень, 28. вересня. Людова нїмецка вар
тая ставить кандидатуру пос. Баерлього на І. 
віцепрезидента палати послів на місце Прадого.

Рєка, 28. вересня. Один анґлїйский полков
ник прибув сюда в переїзді до Будапешту. За- 
дачию его є вивідати ся, котрі угорскі, купелеві 
місцевости були би відповідні для принятЯ на 
курацию 1200 анГлїйских офіцирів.

Льондон, 28. вересня. В пятницю виповість 
середно-американьска република Венецуеля вій
ну Колюмбії.

Новий Йори, 27. вересня. ЧолГоша стратять 
дня 28. жовтня за помочию електрики в місті 
Авбурн, де его вчера привезено до державної 
вязницї. Перед брамою вязницї товпа кинула ся 
на убійника і тяжко его побила. Полїция ледво 
змогла его оборонити. Чолґош заявив перед 
сторожами, що жалує свого діла і жаль ему 
вдови по президенті.

С О Ю Т М  Егпезіа Л и ш .
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА ул. Сснїшна. 

Небувала, сензацийна програма! 
від 16. до ЗО. вересня 1901.

При співучасти війскової музики 80. п. п.
1) Воппеїу, з тресурою 100 зьвірять. 2) Ии 

Сапе Тгіо, сензацийний акт воздушний з зер- 
кальними рефлекторами. 3) ТЬе ІАПіееІегв, най- 
комічпїйші американьскі біциклїсти. 4) Зоеигв 
Регпапгіо, музична атракция, Ііп Це зіесіе. 5) І.Є8 
§абіие11ез, ексцентричні дуетистки. 6) Орхестра 
і реклямоґраф. 7) Віапса, артистична артистка 
на трапезї. 8) ВісЬагіїо з Сальвій, містичний 
електричний кіш цьвітів. 9) Віза Вагбі, лірична 
сьпівачка. 10) ЕІУІга, еквілібристка і трансфома- 
ция на линві. 11) ТЬе Сеііпз, ексцентрична ко
мічна пантоміна.

Що дня о 8. год.. вечером велике предста
влене. В неділю і сьвята два представлена. Що 
пятницї НідЬІЛе представлене. Білети вчаснїй- 
ше можна замовляти і набути в конторі Пльона 
при ул. Кароля Людвика ч. 9. у Львові.

Ц. к. концесіоноване

' експедиційне
Софії Бєсядзцкої

О С Ь В Є Н Ц ЇМ , ДВОРЕЦЬ 
продає

окружні білети зелїзничі, 
корабельні карти 1-шої і ІІ-ої кляси,

та межипокладові карти для виселенців 
5-12. до Америки.

—  Проспекти даром і о п ла т о . —

П р и з н а н і  з а

Сталеві плуги І-,2-,3- і 
4скибові

до лук та моху складо
ві і дияґональні.

н а й л у ч ш і

СЇВАРКИ „ А в Я ІС О Ь А ”
ав, конюши- 
біжа, граблі 

сїна і збіжа і 
гачі до сїна.

Косярк”
до грох

п г
Хто ще не читав &

І
Обручкові, гладкі і сталеві

, Валки

Патен
товані Апарати Дірра до овочів, 

ярин 
І т. п.

Праси до вин і ово
чів, ярин і т. д.

М л инки  на о в о ч і 
і я го д и .

Машини до толоченя 
винограду.

Патен- Д І  /ч т у п т і  I I  т і ї и  оборотні і обручкові, ручні, кератові 
товані 1 і парові; на керати від 1—6 коний.

• патентовані
'СИКА ВКИ ,, 

до нищеня мшиць на вино
граді, ріпаку та земної блошки.

Кітлові печи до переношена. 
Парові машинки до паші
Найно 
війші М П І Л І і и і Л  д 0  чииіеня 

І У 1 Л П П П Л  збіжа. І
Сїчкарнї системи

Гексла.
М п и іШ І Л  д 0  ш р о т о в а я  я, т а д о к р а -  
іііііг іп ПИ я н я  бураків.

і того самого автора:

І■
І

Ручні прасн до сїна та соломи
постійні і до переношеня 

я к  т а к о ж  в с я к і  и н ь ш і г о с п о д а р с к і  м а ш и н и .
виконують і доставляють після найновійшої системи

Е »Н . М  А Л  І  А Н Т И  Ас С о .
ц. і к. уприв. фабрика машин рільн., відливарня зелїза і парова кузня.

у Відни, II I. ТаЬогзІгазве Иг. 71.
З а с н о в а н а  в 1 8 7 2  р .  7 5 0  р о б іт н и к ів .

Відзначена 40 0  золотими, срібними і бронзовими медалями на всіх більших виставах. 

Вичерпуючі иатальоґи І численні письма з признанем —  даром. * * * Ц  

Заступцї і відпродавцї пожадані. 4 — 0

ї ї

Д р
Ф Р А Н Ц А  М Е Ш КА :

ама на сел і
ціна 70 сот.

НАГУЛА
ціна ЗО сот.

оповіданя з житя Словінців в перенладї І. Кузїва|

нехай як найскорше замовить сі дві кпижочки в Наук. 
Товар, ім. Шевченка, ул. Чарнецкого 26, або в Ставро- 

пигійскій Кнпгарни ул. Руска у Львові.
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Видає і відповідав еа редакцию Лев Лопатиньский. З  друкарні В. А. Шийковского’


